

浅析市政施工中地下管线施工技术研究

纪贤远 李拯华

中建八局第二建设有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i12.2755

[摘要] 随着我国城市化进程的不断加快,市政工程项目越来越多,其中地下管线施工技术是市政工程项目中的一个重点及难点之一,地下管线包括水管、暖气管、各种通讯线路等等,它覆盖区域广,牵涉面多,如果管线分布情况缺乏科学性,施工质量达不到标准,将会大大影响人们的日常生活,同时也会增加施工成本,因此,地下管线的施工技术就显得越来越重要了。

[关键词] 市政施工; 地下管线; 施工技术

1 市政施工中地下管线的作用

地下管线施工是市政工程施工建设中的主要内容,同时也是城市建设和发展的核心环节。就地下管线的自身特性而言,其主要作用是城市持续稳定的发展,提供通信信号的传输、排水、电力传输、热力和燃气传输等。所以,近年来,上海市在发展规划建设中,愈发重视地下管线的施工技术和施工质量,为当地居民带来了很大的便利,大幅度提升了人们生活的舒适度和便捷度。地下管线施工是市政工程施工建设的主要项目之一,相关部门要高度重视地下管线施工过程,确保各项参数达到设计标准和规范要求。在具体施工建设中,要通过高精尖的技术手段来提升地下管线施工质量,才能满足实际需求。

2 市政施工中地下管线施工技术要点

2.1 地下管线浅埋施工技术

浅埋地下干线的施工技术是进行管线工程必不可少的一个环节。在进行此项环节中,为了保证埋设管线的质量,必须要对其进行合理的保护工作,减少埋设过程中隐患的发生概率,确保其后期的正常使用。因此,在实际的浅埋施工中,通常都会采用加盖法来提升管线埋设的安全性,从而延长管线的使用寿命,确保其功效的合理发挥。另外,在进行浅埋施工时,还要结合市政工程建设的需求,对管线的管径进行严格的控制。

2.2 地下管线深埋施工技术

由于地下管线施工中影响因素较多,对管线施工的质量造成一定的影响,为解决这一情况,可以利用深埋施工的方式来保证管线的质量,提升施工的效率。比如说在施工过程中,如果管线的直径较大,可以将管线的埋设位置与地基的深度进行平行,从而保证管线的质量,同时在利用相应的措施对管线周边的地质情况进行合理的保护,避免因图纸松软而导致坍塌、破损等情况的发生。另外,在施工过程中,工作人员还应严格按照施工的相关规定以及规范要求进行合理的施工操作,确保管线施工的质量,降低危险事故发生的概率,从而延长管线的使用寿命。

2.3 加强对管线的有效保护

在具体进行市政工程的施工时,想要充分发挥地下管线的施工技术,就应当对于埋设深度不同的管线进行有针对性的保护,从而避免管线的运行受到影响。工作人员除了要加强对于工程施工地段的地质情况勘察,还应当采取现代化的手段加强对于管线部分的保护作用。通常情况下,在工程范围内存在着许多的管线,尤其是在交叉的部分,公共管线密集。只进行施工之前应当提前发射样动,确定管线存在的位置,对于存在的管线进行搬迁和保护。同时,应当提前对于可能会出现的情况做好预案,以便在出现突发状况时,可以最快的寻求应对的方法。

2.4 开样洞、样槽

管线相互间距较小地方改开样洞为样槽,而挖样槽时对浅的管线进行保护后再开埋置较深的管线,防止在样槽开挖时就出差错。开挖样洞、样槽用人工开挖,但面层结构用空压机凿除时,当已知管线在结构层内,采用轻型手钻逐层撬除,防止碰到管线而损坏,确保在开挖样洞时的绝对安全。

2.5 加强对管线施工的全程控制

在进行地下管线施工中进行全程质量控制,有助于提高市政工程质量,当施工中出现问题时,能够及时的进行处理,使得地下管线的自身功能还有作用都能够发挥出来。随着我国信息技术的快速发展,在城市地下管线施工过程中,可以通过建立一套完善的电子监控装置,来进行地下管线施工的实时监控管理,当施工中发现有问题时,能够使施工人员及时的发现,并且有效的进行解决。因此,在构建电子监控系统时,我们必须仔细的观察地下管线周边的具体情况,通过利用专业的软件进行科学模拟,从而保证地下管线的施工能够顺利进行。另外,利用地下管线的电子监控系统来对整个市政工程施工进行综合评估,这样能够降低企业的施工成本,还能够高市政工程的施工质量。

2.6 完善市政工程信息的管理制度

地下管线属于市政建设的一部分,那么就要加强市政工程的管理。管理工作看似容易,要想做到有效的工程管理,必须不断的进行创新。新时期发展背景下,可以将管理工作与先进的计算机技术进行结合,从而使市政工程管理得到加强。智能的计算机系统能够准确的完成地下管线的施工流程,同时将施工的实际状况全面的反应出来。这样对整个地下管线的施工起到了相应的保护作用,还能为其他市政工程建设提供必要的帮助。

3 结语

随着地下管线线路的复杂化,单位在管线施工过程中需做好施工技术控制,尤其是市政工程。市政工程作为城市建设发展重要环节,地下管线作为市政工程重要组成部分,做好施工技术管理关系到城市建设发展,人们日常生活。因此,市政地下管线施工过程必须要做好施工技术控制,才能更好的推动城市发展、运营。

[参考文献]

- [1]郭浩.在市政施工中地下管线施工技术的应用分析[J].中国住宅设施,2018(06):40-41.
- [2]张磊.市政工程施工中地下管线施工技术探析[J].建材与装饰,2018(24):21-22.
- [3]林霖.市政施工中地下管线施工技术分析[J].四川水泥,2019(2):262.